ПРОГРАММА ВСТУПИТЕЛЬНЫХ ИСПЫТАНИЙ ПО ДИСЦИПЛИНЕ «ФИЗИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ ЕСТЕСТВОЗНАНИЯ»
Раздел №1 Естествознание в контексте человеческой культуры

Естественнонаучный метод познания. Эксперимент и теория в процессе познания природы. Естественнонаучная картина мира и ее важнейшие составляющие. Единство законов природы и состава вещества во Вселенной. Открытия в физике — основа прогресса в технике и технологии производства.
Раздел №2 Механика 

Кинематика. Механическое движение. Система отсчета. Траектория. Путь. Перемещение. Скорость. Закон сложения скоростей. Графики движения. Средняя и мгновенная скорость. Ускорение. Свободное падение тел. Криволинейное движение. Угловая скорость. Равномерное движение по окружности. Центростремительное ускорение. 

Динамика. Масса и сила. Взаимодействие тел. Законы динамики. Силы в природе. Способы измерения сил. Инерциальная система отсчета. Закон всемирного тяготения. Невесомость. 

Законы сохранения в механике. Импульс тела. Закон сохранения импульса. Реактивное движение. Механическая работа. Мощность. Работа. Механическая энергия. Кинетическая и потенциальная энергия. Закон сохранения полной механической энергии.
Раздел №3. Молекулярно-кинетическая теория строения вещества

Молекулярная физика. Атомистическая теория строения вещества. Массы и размеры молекул. Тепловое движение частиц вещества. Броуновское движение. Идеальный газ. Связь температуры и средней кинетической энергии частиц. Уравнение состояния идеального газа. Изопроцессы и их графики. Агрегатные состояния вещества. Фазовые переходы. Поверхностное натяжение и смачивание. Кристаллические и аморфные вещества.

Термодинамика. Внутренняя энергия. Работа и теплопередача. Первый и второй законы термодинамики. КПД тепловых двигателей. Тепловые машины и их применение. Экологические проблемы, связанные с применением тепловых машин, и проблемы энергосбережения. 
Раздел №4. Электрические и магнитные явления

Электростатика. Электрический заряд. Закон Кулона. Электрическое поле. Проводники и изоляторы в электрическом поле. Электрическая емкость. Конденсатор. Энергия конденсатора. 

Постоянный электрический ток. Сила тока, напряжение, электрическое сопротивление. Закон Ома для участка цепи и полной электрической цепи. Работа и мощность постоянного тока. Закон Джоуля-Ленца. Тепловое действие электрического тока. Электрический ток в различных средах. 

Магнитное поле. Магнитное поле и его основные характеристики. Действие магнитного поля на проводник с током. Закон Ампера. Электродвигатель. Сила Лоренца. Явление электромагнитной индукции. Закон электромагнитной индукции. Правило Ленца. Самоиндукция. Индуктивность. Энергия магнитного поля.
Раздел №5. Колебания и волны
Механические колебания и волны. Свободные колебания. Период, частота и амплитуда колебаний. Гармонические колебания. Математический и пружинный маятники. Превращение энергии при гармонических колебаниях. Механические волны и их виды. Звуковые волны. Ультразвуковые волны. Ультразвук и его использование в медицине и технике. 

Электромагнитные колебания и волны. Свободные электромагнитные колебания. Колебательный контур. Формула Томсона. Переменный ток. Электрогенератор. Получение и передача электроэнергии. Электромагнитное поле. Электромагнитные волны. Скорость электромагнитных волн. Принципы радиосвязи и телевидения.

Световые волны. Развитие представлений о природе света. Законы отражения и преломления света. Интерференция света. Дифракция света. Дифракционная решетка. Поляризация света. Дисперсия света. Линзы. Формула тонкой линзы. Оптические приборы.

Раздел №6. Строение вещества 
Квантовые свойства света. Равновесное тепловое излучение. Квантовая гипотеза Планка. Фотоэлектрический эффект. Уравнение Эйнштейна для внешнего фотоэффекта. Фотон. Давление света. Корпускулярно-волновой дуализм. 

Физика атома. Модели строения атома. Опыт Резерфорда. Постулаты Бора. Поглощение и испускание света атомом. Принцип действия и использование лазера. Периодическая система Д.И. Менделеева.

Физика атомного ядра и элементарных частиц. Строение атомного ядра. Ядерные силы. Энергия связи и дефект массы атомного ядра. Радиоактивность. Закон радиоактивного распада. Радиоактивные излучения и их воздействие на живые организмы. Ядерные реакции. Ядерная энергетика. Элементарные частицы. 

Раздел №7. Вселенная. Звезды. Земля

Строение и развитие Вселенной. Развитие космологических представлений о Вселенной. Модель Большого Взрыва. Модель расширяющейся Вселенной. Космология. Звезды. Термоядерный синтез. 

Происхождение Солнечной системы. Протосолнце и протопланетные облака. Образование планет. Строение Земли: геологическая эволюция, эволюция атмосферы и гидросферы. 
Раздел №8. Жизнь. Человек. Самоорганизация в природе и обществе
Иерархия живой природы. Происхождение жизни и основные этапы ее эволюции. Человек в иерархической структуре царства животных. Социальная природа человека. Биосфера и человек. Естествознание и техника. Основные проблемы научно-технического прогресса. Самоорганизация в природе.
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