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	УТВЕРЖДЕНО
приказом ректора 
от 01.04.2024  № 228



МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное             бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Оренбургский государственный университет»

(ОГУ)
И З М Е Н Е Н И Е № 6
В  И Н С Т Р У К Ц И Ю


Внести в Инструкцию о порядке организации пропускного и внутриобъектового режима, а также вноса/выноса, ввоза/вывоза материальных ценностей (далее – Инструкция), утвержденную приказом ОГУ от 16.05.2016 № 335, следующее изменение:
1. В разделе 2 Инструкции пункт 2.3.16 изложить в следующей редакции:

«2.3.16 Лицам, имеющим право входа в здания Университета, разрешается проносить только малогабаритные предметы личного обихода (портфели, дипломаты, женские и хозяйственные сумки).

В целях недопущения вноса запрещенных предметов и несанкционированного выноса материальных ценностей на пропускном пункте Университета, работник охранного предприятия вправе производить осмотр сумок, портфелей, рюкзаков, иной ручной клади работников, обучающихся, персонала сторонних организаций и посетителей университета в пределах, установленных законодательством Российской Федерации.
Осмотр ручной клади проводится при наличии достаточных оснований полагать, что в ней находятся предметы, запрещенные к вносу/выносу, либо похищенные в Университете материальные ценности. Осмотр ручной клади работник охранного предприятия вправе производить только с добровольного согласия лица, у которого она находится. 
При отказе лица добровольно предъявить ручную кладь к визуальному осмотру лицо не допускается на объект / с объекта, и работник охранного предприятия сообщает об этом начальнику дежурно-диспетчерской службы. Начальник дежурно-диспетчерской службы по согласованию с ректором/проректором ОГУ принимает решение о вызове/невызове сотрудников органов внутренних дел.». 

Согласовано:


Проректор по развитию и трансферу технологий
А.С. Боровский
Начальник отдела правового 

обеспечения и профилактики коррупции

М.С. Яковлева

Начальник управления 

комплексной безопасности
Е.А. Гаврилова

Начальник дежурно-диспетчерской службы
И.А. Сальников

 о порядке организации пропускного и внутриобъектового режима, а также вноса/выноса, ввоза/вывоза материальных ценностей























